
hez persze szigorúbb, szelektívebb, minőségközpontúbb bírálati munkát kell elképzelni. Kö-
vetkezésképp talán a Horváth Mihály utcai Képtár termeiben is kényelmesen elfért volna e se-
regszemle.) 

Aki egyébként összevetette a kétféle helyszín kiállítási látnivalóit, többszörösen is meg-
győződhetett erről. Nemcsak arra gondolok, hogy mindkét közegben szép számmal akadtak 
fáradt, fantáziátlan és érdektelen produkciók. De azt is észrevehette a néző, hogy a megosz-
tott terep ellenére is lényegében hasonló szemléletbeli, magatartásbeli összképet dokumentál-
tak a műegyüttesek. Hiába kerültek például a fiatalabb alkotók munkái az Ifjúsági Házba; 
mindössze csak formális volt ez az elkülönülés. Itt is, ott is találkozhattunk a realisták és a hi-
perrealisták, majd a konstruktivisták vagy a lírai és konstruktív absztraktok képviselőivel. 
A tárlat egészében mindazonáltal a szürrealizmussal társuló nosztalgikus, grotesztk és figura-
tív tendenciák játszották a főszerepet, ellenben a markánsabb expresszionista, tasiszta törek-
vések mintha fokozatosan kiszorulnának évtizedeink festészetéből. Az elemi indulatokat, az 
önkifejezés közvetlenebb, őszintébb formáit most már a sejtelmesebb, áttételesebb és artiku-
láltabb művészi előadás helyettesíti. 

Az általános jellegzetességeknél persze tanulságosabbak, érdekesebbek a konkrétabb 
szakmai, szemléletbeli jelenségek. Félreértés ne essék, nem az egyedi teljesítményekről van szó 
elsődlegesen: ezekről vajmi keveset lehet mondani. Ám annál szembetűnőbb egyebek közt a 
groteszk, humorizáló felfogás térhódítása, szemközt pedig ugyanennek a tendenciának a szel-
lemi beszűkülése, helybentopogása. Pedig kortárs festészetünkben alig van múltja e szemlélet-
nek, nem beszélve a magyar művészet tágasabb horizontjáról. Valószínű: ez a szellemi gyö-
kértelenség is belejátszik a gyengébb eredményekbe, bár a nyomósabb okokat közelebb is ke-
reshetjük. Például a kortárs grafika relációjában. Végtére is nem titok, hogy a groteszk, ironi-
záló látásmód leginkább ebből a műfajból került át képzőművészetünk vérkeringésébe. 

LÓRÁNT JÁNOS: BARABÁS MÁRTON: 
MUNKÁS—MŰVÉSZ TALÁLKOZÓ FÚGA VARIÁCIÓK 

A mostani tárlaton is tetten érhető Kondor Béla vagy Kovács Tamás közvetlenebb, közvetet-
tebb hatása, ami önmagában még természetes. Ha viszont figyelembe vesszük, hogy a jelentő-
sebb grafikai életműveknél minduntalan felfedezhető a sajátságos „világszerűség", a komple-
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